
 
 

 

 

 

 

 

 

Auszeichnungsveranstaltung 

für bei der IHK zu Schwerin ehrenamtlich tätige 

Unternehmensvertreterinnen und Unternehmensvertreter 

im Mecklenburgischen Staatstheater Schwerin 

Dienstag, 10. März 2009, 17:00 Uhr 

 

 

 

Grußwort 

von  

Sylvia Bretschneider 

Präsidentin der Landtages Mecklenburg-Vorpommern 



Auszeichnungsveranstaltung für ehrenamtlich tätige Unternehmensvertreterinnen und Unternehmensvertreter 
Grußwort   I  Sylvia Bretschneider, Präsidentin der Landtages Mecklenburg-Vorpommern   I   10. März 2009 im Mecklenburgischen Staatstheater Schwerin 
____________________________________________________________________________________________________________________________ 

2 

 

Anrede, 

 

es ist mir eine besondere Freude, Sie hier im Konzertfoyer des Mecklenburgischen 

Staatstheaters Schwerin zu begrüßen.  

 

Ich bin gebeten worden, gemeinsam mit Herrn Präsidenten Hans Thon die langjährig 

ehrenamtlich tätigen Unternehmensvertreterinnen und Unternehmensvertreter der IHK 

zu Schwerin auszuzeichnen. Dieser Bitte komme ich sehr gerne nach. 

 

Anrede 

 

In allen Bereichen unserer Gesellschaft benötigen wir Menschen mit der Bereitschaft, 

soziale Verantwortung zu übernehmen. Menschen für dieses Engagement zu finden, ist 

nicht ganz einfach. Wir leben in einer Zeit, in der individualistische Ziele - verbunden mit 

der Frage „Was bringt's?“ - oft stärker verfolgt werden als Solidarität mit der Frage „Wo 

und wie kann ich etwas für die Allgemeinheit tun?“. Trotzdem – und dies begrüße ich 

nachdrücklich – sind immer wieder Menschen bereit, ehrenamtliche Aufgaben zu 

übernehmen. Sie sind Stütze und Triebfeder unseres Gemeinwesens. Ein Ehrenamt 

erfordert Engagement und natürlich auch Zeit. So ganz nebenbei geht das leider nicht, 

aber dass es geht, haben Sie, die Sie heute dafür ausgezeichnet werden, gezeigt. 86 von 

Ihnen werden die silberne Ehrennadel und die Ehrenurkunde der IHK zu Schwerin für die 

10-jährige ehrenamtliche Tätigkeit erhalten.  

Anrede 

 

Ich glaube, man kann mit Fug und Recht sagen, Sie, meine Damen und Herren 

ehrenamtliche Unternehmensvertreter, sind der Motor der IHK-Arbeit. Egal, ob Sie sich in 

der Vollversammlung, in Arbeitskreisen, Ausschüssen, als Rechnungsprüfer oder als Prüfer 

mit Ihrem Wissen, Ihren Erfahrungen und mit Ihren Ideen einbringen.  
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Sie fassen in der Vollversammlung Beschlüsse für die strategische Arbeit der IHK, Sie 

legen Ihr Wort in die Waagschale, wenn es um wirtschaftsfördernde Maßnahmen in der 

IHK-Region geht und Sie prüfen die Auszubildenden auf Herz und Nieren, wenn es um 

deren berufliche Abschlüsse geht. Das Arbeitsspektrum ist breit gefächert und erfordert 

stets ein persönliches Engagement, das oft über das normale Maß hinausgeht. Ohne Ihre 

ehrenamtliche Tätigkeit wäre die Fülle der Aufgaben nicht zu meistern. Sie sind deshalb 

der wichtigste und unverzichtbare Bestandteil der wirtschaftlichen Selbstverwaltung. 

Und dieses ist ein hohes Gut der Demokratie. Sie setzen sich nicht für die IHK ein, als sei 

diese eine separate, gleichsam neben der Wirtschaft stehende Institution. Nein - es ist 

vielmehr Ausdruck Ihres gelebten Bewusstseins, dass die IHK die Wirtschaft repräsentiert. 

Anrede 

 

Bevor Herr Thon und ich die Auszeichnungen vornehmen, möchte ich Ihnen danken für 

Ihre Arbeit, die Sie seit zehn Jahren geleistet haben. Sie, meine Damen und Herren, 

geben ein Beispiel dafür, welche Anstrengungen in unserer Gesellschaft möglich sind, 

damit es mit unserer Wirtschaft weiter aufwärts gehen kann und wir im globalen 

Wettbewerb bestehen können. Gerade in der derzeitigen Finanz- und Wirtschaftskrise ist 

der globale Wettbewerb heftiger denn je. Umso mehr kommt es darauf an, sich 

strategisch auf die Zukunft auszurichten, beispielsweise mit Aus- und Weiterbildung, mit 

Qualifizierung der Beschäftigten in der Wirtschaft, um für die Zeit nach der Krise 

gewappnet zu sein.  

 

Ich möchte es nicht versäumen, Ihnen allen, die Sie ausgezeichnet werden, nochmals 

herzlichen Dank für Ihre geleistete Arbeit zu sagen und alles Gute für Ihre weitere 

erfolgreiche ehrenamtliche Tätigkeit zu wünschen! 

Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit! 


